
АБ АСНОЎНЫХ НАПРАМКАХ ДЗЕЙНАСЦІ ЦК КАМПАРТЫІ БЕЛАРУСІ
Таварышы! Мэта гэтага пле

нума — абмеркаваць. як нам 
працаваць далей, вызначыць ас- 
ноўныя напрамкі дзейнасці 
Кімпартыі Беларусі. Іменна з 
гэтага пункту гледжання трэ
ба ўзважыць і ацаніць, істотна 
ўзбагаціць наяўны ў вас на ру
ках праект праграмы дэеянняў 
па выкананню рашэнняў XXXI 
з'езда КПБ, у распрацоўцы 
якога многія з вас удзельнічалі.

Маецца на ўвазе, што наш 
пленум павінен даць грунтоўны 
штуршок да якаснага нарошч- 
віння намаганняў партийных 
ірганізацый па стабілізацыі аб 
станоўкі. Вы адчуваеце яе ў 
сваім штодэённым жыцці. Ацэн- 
ку ёй даў нядаўні Пленум ЦК 
КПСС. Тым не менш лічу неаб- 
ходным вельмі коратка спыніц- 
U1 на некаторых яе асаблівас- 
пях.

Злосная атака на партыю 
Леніна. спекуляцыі вакол нега- 
тыўных старонак нашай гісто- 
рыі, цяжкасцей перабудовы — 
гзта толькі шырма для пры- 
крыцця галоўнага. Нагнятаючы 
жорсткае п'роціборства, уцяг- 
іаючы ў яго ўсё новыя грамад- 
ека-палітычныя рухі. прэсу, вы- 
нрыстоўваючы зніжэнне жыц- 
пёвага ўзроўню людзей. нашы 
ідэйныя праціўнікі ставяць зу
бы пэўную мэту—замену гра- 
мідска-палітычнага і дзяржаў- 
яага ладу.

Шкада. што аб гэтым гаво- 
рым са спазненнем Каб тэта 
было раней, сітуацыя ў краіне 
магла б і не дасягнуць такой 
ірытычнай напружанасці Бя- 
гучы момант дазваляе зрабіць і 
тахі вывад: для барацьбы з 
КПСС, супраць сацыялізму. за 
развал Саюза ССР сілы, што 
процістаяць нам, у спешным 
парадку аб'ядноўваюцца ў адзі- 
яы антысацыялістычны і анты- 
камуністычны блок.

Такім чынам, намеціўся яў- 
яы адыход ад першапачатко- 
>ых задуй перабудовы. Слова 
«сацыялізм», абнаўленне якога 
было аб'яўлена яе галоўнай мэ- 
тій, сёння ўжо знікае з даку- 
ментаў нават некаторых афі- 
цыяльных органаў.

Прыкметныя змяненні ў рас- 
станоўцы палітычных сіл і ў 
нашей рэспубліцы. Заявілі аб 
сібе новый палітычныя партыі 
і рухі. Мяняюцца цэнасныя 
ірыентацыі раней узнікшых 
фарміраванняў. Узмацняецца 
паклёп на Кампартыю Белару
сь Вядома, яка не знімае з ся- 
бе адказнасці за тое, што ад- 
былося і адбываецца ў рэспуб- 
ліды, _Але нельга не бачыць, 
Што сёння яе спрабуюць абві- 
наваціць нават у тым, да чего 
яна не мае дачынення.

Нягледзячы на гэга, Кампар- 
’ыя Беларусі застаецца асноў- 
най сілай. якая імкнецца да 
стабілізапыі становішча, стрым- 
•’івання процістаяння і экстрэ- 
мізму. У абстаноўны нарастаю- 
чай палітычнай барацьбы каму- 
ністы павінны праявшь муж- 
насць і стойкасмь. Ад гэтага 
таксама ў многім будзе зале- 
жаць лёс Айчьіны.
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і.
За час, які мінуў пасля 

XXVIII з'езда КПСС і XXXI 
з'езда КПБ, некалькі ажы- 
вілася дзейнасць партий
ных арганізацый і камітэтаў 
Многія з іх, хоць і не так хут- 
ка, як хацелася б, збаўляюцца 
ад шоку, разгубленасці, набы- 
ваюць упэўненасць у сваіх дзе- 
яннях.

Больш прыкметным становіц- 
ца ўсведамленне камуністамі 
неабходнасці ўзмацнення свай- 
го ўздзеяння на развіццё эка- 
номікі, вырашэнне сацыяльных 
пытанняў. Умацоўваюцца сувя- 
зі I супрацоўніцтва з Саветамі 
народных дэпутатаў, мала- 
дзёжнымі і ветэранскімі аргані- 
эацыямі, творчай інтэлігенцыяй. 
Узмацніліся акцэнты на палі- 
тычную работу з насельніцтвам 
па месцы пражывання.

Тэта характэрна, у прыват- 
насці, для Воранаўскага, Ка- 
пыльскага, Магілёўскага і Па- 
стаўскага райкомаў, Светлагор- 
скага і Пінскага гаркомаў пар
ты), партарганізацый мінскай 
швейнай фірмы «Мілавіца». 
калгаса «Праўда» Ганнавіцкага 
раёна. вышкамантажнага ўп- 
раўлення аб'яднання «Бела- 
русьнафта», вучгаса «Прынё- 
манскі> Гродзенскага раёна. В_і- 
цебскага міжкалгаснага будаў- 
нічага камбіната, Барысаўскай 
швейнай фабрыкі, Бялыніцкага 
крухмальнага завода.

Як паказваюць сустрэчы ў 
працоўных калектывах, людзі з 
адабрэннем адносяцца да нека- 
торага ажыўлення ў партыі. 
Больш таго, яны патрабуюць 
ад нас праяўляць больш рашу- 
часці і наступальнасці, заяўля- 
юць аб сваёй падтрымцы ў пе- 
раадоленні цяжкасцей. навя- 
дзенні парадку і арганізаванас- 
ці.

Але для таго, каб выпрастац- 
ца ва ўвесь рост, загаварыць 
на поўны голас, партийным ар- 
ганізацыям трэба хутчэй збаў- 
ляцца ад разброду і пасіўна- 
сці. Без дапамогі і падтрымкі 
ЦК і партыйных камітэтаў ім 
не выйсці з такога стану.

Вядома, ва ўмовах, калі 
шквал атак на КІІСС нарастае, 
калі ў наяўнасці спроба ўбіць 
клін паміж партыяй і народам, 
паміж нізавымі звеннямі і яе 
кіраўніцтвам, зрабіць тэта ня- 
лёгка. Сітуацыя ўскладняецца 
і тым, што саюзнікамі наших 
апанентаў стала нямала лю
дзей з партийным! білетамі, 
якія імкнуцца ўзарваць партыю 
энутры.

У выніку — разгубленасць, 
адыход ад актыўнай палітыч- 
най работы многіх камуністаў, 
здача партыйных білетаў. За 
мінулы год добраахвотна па- 
К'НУЛ) КПСС больш як 63 ты
сячи членаў партыі.

Звыш 30 працэнтаў свайго 

саставу страцілі партыйныя 
арганізацыі Віцебскага тэлеві- 
зійнага завода, аб'яднанняў по- 
лацкага «Шкловалакно», Го- 
мельскага дрэваапрацоўчага, 
магілёўскага сХімвалакно», <Ін- 
тэграл», «Беларускалій».

Што ж рабіць у такой сіту- 
ацыі? Заняць пазіцыю неўмя- 
шання? Працягваць панікаваць? 
Тэта не наша лінія паводзін. 
Змагацца за кожнага сумлен- 
нага камуніста, які стаў ахвя- 
рай узнікшых акалічнасцей і 
вырашыў пакінуць партыю ў 
гадзіну суровых выпрабаван- 
няў, — вось што сёння ад нас 
патрабуецца.

На жаль, у многіх партый
ных арганізацыях праяўляецца 
поўная раўнадушнасць да гэта
га. У пераважнай большасці 
выпадкаў з выходзячымі з ра- 
доў КПСС нават не знайшлі час 
пагутарыиь.

Але ёсиь і абнадзейваючае. 
У КПБ не спыніўся прыток све- 
жых сіл, хоць ён I невялікі. У 
мінулым годзе ў партыю ўсту- 
піла 7.647 чалавек. Тэта тыя, 
хто прайшоў выпрабаванне су
ровей рэчаіснасцю. Усвядомле- 
на вырначыў сваю палітычную 
пазіцыю. Радуе таксама тое, 
што ў многіх людзей надыхо- 
дзіць прасвятленне ў ацэнцы 
сітуацыі, яны бачаць, хто ёсць 
хто. Часцей сталі% ўзнікаць сі- 
туацыі, калі добраахвотна вый- 
шаўшыя ў свой час з КПСС 
просяць аднавіць іх у партыі.

3 другога боку, трэба рашу- 
ча і без прамаруджання збаў- 
ляцца ад кан'юнктуршчыкаў і 
адшчапенцаў. I рабіць тэта трэ
ба галосна, не чакаючы, пакуль 
яны самі з высакародным жэ- 
стам пакладуць партыйныя бі- 
леты, як гэта зрабілі, скажам, 
старшыня Магілёўскага гарвы- 
канкома т. Габрусеў, стар
шыня прэзідыума Заходняга 
аддзялемня УАСГНІЛ т. Нікіт- 
чанка. Хонь ужо даўно было 
відаць, што для дасягнення 
сваіх амбіцыйных мэт яны пар- 
валі з партыяй, адкрыта сталі 
на шлях яе арганізацыйнага 
расколу. У адносінах да падоб- 
ных членаў КПСС крайне рэд- 
ка прымяняецца такая мера, 
як выключэнне іх з парты!.

Мне здаецца, што пара ўжо 
нам дакладна вызначыць свае 
палітычныя пазіцыі, ушчыль- 
ную ўзяцца за ўмацаванне 
ідэйнага адзінства партыі. дыс- 
цыпліны ў наших радах. Трэба 
канчаиь з кіпеннем страсцей і 
амбіцый з кожнага дробязнага 
вырадку, пераадолець проціста- 
янне паміж вышэйстаячымі ор
ганам! і камуністамі, паміж 
партыйнымі камітэтамі розных 
узроўняў.

Словам, трэба хутчэй знахо- 
дэіць шляхі да ўзаемнага да- 
веру, пры якіх наша палітыч- 
ная арганізацыя не раз’ядноў- 

валася б на «вярхі» і «нізы», 
на проціборствуючыя трупы, а 
стала б моцным саюзам адна- 
думцаў.

Відаць, было б правильным у 
бліжэйшы час правесці ва ўсіх 
пярвічных партарганізацыях 
сходы, на якіх камуністы павш
ий разабрацца з пазіцыяй кож
нага партыйца, ацаніць стан 
дысцыпліны, свае ўзаемаадносі- 
ны.

Думаецца, перад гэтым мож- 
на арганізаваць індывідуаль- 
ныя гутаркі, у ходзе якіх трэ
ба дапамагчы камуністам асэн- 
саваць прынцыповыя палажэнні 
палітычных установак і нарма- 
тыўных дакументаў партыі, 
прынятых у апошні час. Вынікі 
гэтай работы трэба было б аба- 
гул ьніць у гаркомах, райкомах, 
абкомах і ЦК КПБ.

Аказваць дапамогу партарга- 
нізаныям у іх арганізацыйным 
і ідэйны.м умацаванні, павы- 
шэнні дысцыпліны, актыўнасці і 
адказнасці камуністаў закліка- 
ны члены ЦК і Кантрольнай 
камісіі КПБ. У такой дапамо- 
зе ў першую чаргу маюць па- 
трэбу партарганізацыі, якія 
аказаліся на гран! развалу.

Прадстаўлены на абмерка- 
ванне праект праграмы дзеян- 
няў прадугледжвае шырокі 
спектр мер, накіраваных на ар- 
ганізацыйна-палітычнае ўмаца- 
ванне Кампартыі Беларусь

На мой погляд, заслугоўвае 
падтрымкі ідэя стварэння пры 
гарадскіх і раённых камітэтах 
партыі кансультацыйных цэнт- 
раў. Важна актыўна задзейні- 
чаць у іх інтэлектуальны патэн- 
цыял навучальных і навуковых 
устаноў, інжынерна-тэхнічную і 
творчую інтэлігенцыю.

Уяўляецца карысным і ства- 
рэнне саветаў сакратароў пяр- 
вічных партарганізацый пры 
партыйных камітэтах. На ваш 
разгляд унесена прапанова аб 
парадку фарміравання такога 
савета пры ЦК Кампартыі Бе
ларусь

3 усёй вастрынёй цяпер паў- 
стала праблема выпрацоўкі но- 
вай кадравай палітыкі. Сёння 
на першы план выступае неаб- 
ходнасць шукаць яркія асобы, 
фарміраваць з іх патэнцыяль- 
ных лідэраў і дэмакратычнымі 
мегадамі вылучаць іх на кірую- 
чую работу.

Важна вызначыць для кож
нага партыйнага камітэта кола 
пасад, на якія ён рыхтуе і рэ- 
камендуе работнікаў. Нам уяў- 
ляецца, што для Бюро ЦК КПБ 
— гэта сакратары абласных, 
гарадскіх і раённых камітэтаў 
партыі. Кандидатуры на гэтыя 
пасады павінны ўсебакова вы- 
вучацца. Вядома ж, не выклю- 
чаецца і альтэрнатыўны пады- 
ход. На пасяджэнні Бюро ЦК 
яны зацвярджаюцца пасля вы- 
брання. Прыкладна такі пады- 
ход можа быць прымальным і 

ў адносінах да загадчыкаў ад- 
дзелаў ЦК, рэдактараў пар
тыйных выданняў, кіраўнікоў 
навучальнага і навуковага ін- 
стытутаў кампартыі. Сваё ко
ла пасад трэба мець і Сакра- 
тарыяту ЦК.

ІНто датычыць кадраў савец- 
кіх, гаспадарчых, грамадскіх і 
іншых арганізацый, то тут ci- 
туацыя іншая. Наша задача — 
фарміраваць грамадскую дум
ку аб тым або іншым работ
нику, сілай аргументаў даказ- 
ваць мэтазгоднасць вылучэння 
яго на адпаведную пасаду.

Вядома, гэтым не абмяжоў- 
ваецца работа партыйных камі- 
тэтаў. Яны павінны падтрымлі- 
ваць пастаянныя сувязі э рэ- 
камендуемымі, дапамагаць ім 
набываць і развіваць неабход- 
ныя якасці.

Уяўляецца, што Бюро ЦК 
Кампартыі Беларуси павінна 
мець сваю дакладную пазіцыю 
і па кіраўніках урада рэслублі- 
кі, міністэрстваў і ведамстваў, 
уносіць свае прапановы па кан
дидатурах на гэтыя пасады ў 
Вярхоўны Савет БССР праз 
яго партыйную трупу.

Мы з разумением паставімся 
да таго, калі апазіцыя будзе 
рэкамендаваць людзей са свай
го круга. Няхай перамагае мац- 
нейшы. Ад гэтага выйграе толь- 
кі справа.

Стройную сістэму работы з 
кадрамі трэба мець і абкомам, 
гаркомам, райкомам партыі.

Вядома ж, партийным камі- 
тэтам не павінна быць абыяка- 
ва. як той або іншы камуніст- 
кіраўнік апраўдвае іх давер. 
Тут пазіцыя неўмяшання не 
падыходзіць і можа мець нега- 
тыўныя вынікі. *

Так, у свой час на пасаду ды- 
рэктара шклозавода імя Камін- 
тэрна Бабруйскі райком партыі 
рэкамендаваў члена КПСС 
т. Талецкага. Калі пярвічная 
партарганізацыя стала прад'яў- 
ляиь да яго абгрунтаваныя 
прэтэнэіі за недахопы ў рабо- 
це, ён аб'явіў ёй сапраўдную 
вайну аж да выгнання партбю
ро з прадпрыемства. Сам вый- 
шаў з КПСС і іншых цягнуў за 
сабой.

Райком жа партыі своечасо- 
ва не паставіў на месца сама- 
вольнага адміністратара, не 
падтрымаў партыйную аргані- 
зацыю.

Нельга аслабляць увагу і да 
арганізацыі вучобы кадраў. Не 
трэба здаваць у архіў добра 
зарэкамендаваўшыя сябе такія 
формы работы з кадрамі, як 
гутаркі з імі, сустрэчы з сакра- 
тарамі ЦК, абкомаў, гаркомаў 
і райкомаў партыі, справаздачы 
камуністаў-кіраўнікоў аб выка- 
нанні імі сваіх партыйных і 
службовых абавязкаў.

Думаю, што партыйныя камі- 
тэты і арганізацыі падтрыма- 
юць приняты нядаўна Саветам 
Міністраў рэспублікі новы па
ралак найму I вызвалення кі- 

раўнікоў дзяржаўных прадпры- 
емстваў, заснаваны на заклю- 
чэнні кантрактаў. Тэта дасць 
магчымасць надаць ім большую 
упэўненасць у рабоце, забяспе- 
чыць прававую і сацыяльную 
абароненасць.

З поўным тэкстам дакумента можна 
азнаёміцца ў бібліятэцы


